

去年全国破获经济犯罪案件7.4万起

挽回经济损失236亿余元

本报讯 记者5月15日从公安部获悉,近年来,针对经济犯罪新形势新特点,公安机关依法严厉打击各类经济犯罪活动,持续组织开展了“猎狐”行动和打击非法集资、涉税、地下钱庄犯罪等专项行动,成功侦破了一大批经济犯罪重大案件。2022年,全国公安机关共破获各类经济犯罪案件7.4万起,挽回经济损失236亿余元,通过

国际执法合作从境外缉捕遣返各类潜逃经济犯罪嫌疑人700余名。

第14个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动15日举行,并在福建省福州市举办了启动仪式。全国公安机关以“与民同心、为您守护”为主题,聚焦严重侵害人民群众切身利益、损害营商环境、危害经济秩序和经济安全的突出经济犯罪,揭

示作案手法、传播防范知识,展示打击经济犯罪、服务经济社会高质量发展的坚定决心和显著成效,推动社会各界共同参与打击防范经济犯罪工作。

公安部经济犯罪侦查局有关负责人表示,全国公安经侦部门将积极防范化解重大经济金融风险,依法打击防范各类经济犯罪,深入推进公安经侦执法规范化建

设,依法保护广大人民群众合法权益,坚决维护市场经济秩序,保障国家经济金融安全。同时,不断巩固拓展宣传教育阵地,以人民群众喜闻乐见的方式积极开展宣传教育,切实增强各类经营主体和广大人民群众识别防范经济犯罪的意识和能力,凝聚社会各界共同打击和防范经济犯罪工作的强大合力。(据新华社)

十余万个仿冒「新闻主播」等违规账号被清理

本报讯 国家网信办近期开展“清朗·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动,紧盯短视频平台、热搜热榜等重点流量环节,压实平台主体责任,全面清理违规采编、违规转载、炮制虚假新闻等扰乱网络传播秩序信息,排查处置仿冒“新闻主播”等违规账号。4月6日以来,各网站平台集中清理仿冒新闻单位、“新闻主播”账号10.7万个,清理虚假新闻信息83.5万条。

一段时间以来,扰乱网络传播秩序的现象时有发生,有的通过伪造新闻演播室场景、模仿专业主持人播报、滥用AI虚拟主播等手段,伪装权威新闻媒体,以假乱真误导公众;以剪贴、拼凑等手段,炮制涉社会案件、国际时政等热点议题相关虚假新闻,挑动网民情绪,博眼球、蹭流量,广大网民对此反映强烈。针对这一突出问题,各网站平台认真落实专项行动部署,集中处理了“人民日报”“央广新闻TB”等一批仿冒新闻单位账号,“某某说资讯”“某某说天下”等一批仿冒“新闻主播”账号,“第六次中东战争打响”等一批典型虚假新闻信息,并在各网站平台上对典型违规账号、违规行为进行了曝光。

(据新华社)

暖新闻

废品玩出新花样



5月17日,一场别开生面的环保时装秀在宝鸡市金台区新福路西社区新福园二期广场拉开帷幕,60余名萌娃,身着由旧报纸、废纸盒、塑料袋等废旧材料做成的“华丽盛装”走起时装步,倡导绿色环保低碳的生活理念。

段序培 摄

以案说法

结婚半年后离婚 彩礼该不该返还

在现实生活中存在很多在婚姻约定初步达成时向对方赠送聘金、彩礼的情况,可一旦出现悔婚、离婚的情况,彩礼的归属常常会引发各种矛盾纠纷。那么,什么情况下可以要求返还彩礼?结婚后是否还能要求返还彩礼?

【案情回顾】

2021年3月,原某(男)、魏某(女)相识,同年5月确定恋爱关系。2021年6月14日,原某与父母在魏某家协商婚事,当天交给魏某一张存有10万元的银行卡作为彩礼,后魏某分别于2021年6月15日、2021年7月19日分两次各按5万元将该款转至自己名下银行卡内。

2021年7月12日,原某、魏某登记结婚。结婚初期,原某、魏某夫妻关系尚可,后因家务琐事致双方感情不睦,2021年11月起分居。2021年12月22日,魏某曾诉至法院要求与原某离婚,2022年2月17日,经法院调解魏某与原某离婚。随后,原某提起诉讼主张魏某向其返还彩礼10万元。

一审法院审理后认为,本案原某、魏某经法院调解离婚,现魏某虽对原某要求返还彩礼10万元的诉讼请求不予认可,但双方结婚后共同生活时间较短、原某支出较大为客观事实,故一审酌定判令魏某返还原某5万元为宜。魏某不服提起上诉。

二审法院审理后认为,原某与魏某自结婚至分居共同居住生活时间不足三个月即发生矛盾,随后魏某即提起离婚诉讼,经法院调解解除双方夫妻关系。可见在原某与魏某之间并未形成实质意义上以稳定、长期婚姻关系为基础内容的夫妻共同生活。魏某拒绝返还收取的全部彩礼,将导致双方利益明显失衡。故一审酌情认定魏某返还原某彩礼5万元,符合本案实际情况,予以维持。

【律师说法】

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条规定:“当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持:(一)双方未办理结婚登记手续;(二)双方办理结婚登记手续但并未共同生活;(三)婚前给付并导致给付人生活困难。适用前款第二项、第三项的规定,应当以双方离婚为条件。”

律师提醒:对于双方已办理结婚登记手续,但共同生活时间较短、彩礼数额较大、男方无明显过错的情形下,女方提出离婚或不再共同生活,是否能根据具体情况,按比例适当返还彩礼,无明确具体的法律依据。因此,在双方已结婚,且共同生活的情况下,一方提出离婚,另一方请求返还已给付彩礼是否支持的问题,法院应根据案件具体情况综合考虑彩礼的数额、双方共同生活时间、彩礼数额大小及实际使用情况、有无孕育子女、双方过错情况等因素,并结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体数额,以妥善平衡各方当事人的利益。

(记者 崔福红 整理)

严查校车安全

5月15日,大荔县交警大队官池中队联合辖区韦林镇政府对辖区6所幼儿园校车开展专项检查。

检查中,民警重点对校车驾驶员资质、车辆年检和保险有效期、乘车学生使用安全带情况,以及校车逃生锤、灭火器是否配备齐全等情况进行检查,坚决杜绝校车“带病”上路,切实保障学生平安上下学。

李世居 韩丽娜 摄



车辆驶出路基被困 巡逻民警及时救助

本报讯(洪强 记者 黄河)“要不是有你们,我都不知道什么时候才能将车子弄出来,真是太感谢你们了……”5月15日晚,长武县公安局交警大队相公中队民警及时救助一辆驶出路基的被困车辆,驾驶员连声对民警表示感谢。

当天晚上,相公中队民警在辖区相杨路上巡逻时,发现一辆轿车斜停在路边。民警立即下车了解情况。经了解,驾驶员是外地人,对当地路况不熟悉,加之天黑,导致车辆前轮驶出路基,不能动弹。

民警立即对受困车辆展开救援工作,并对路面进行管控,指挥其他车辆有序通行。民警在附近村庄找来一辆轻卡,将被困车辆成功拖出,现场恢复正常通行。

随后,民警在附近工地协调了围挡和施工提示牌,提醒过往驾驶人减速慢行,安全驾驶。

交警提醒:夜间行车,由于光线差能见度低、驾驶人身体疲劳、路况不佳等多种因素导致事故发生率要高于白天。因此,驾驶人夜间行车要控制车速,准确判断路况。

本报讯(胡汉杰 通讯员 向少红 周波)5月19日,笔者了解到,为加大防范电信网络诈骗宣传力度,提高群众财产安全防范意识,近日城固县五庄镇高桥村开展“防电信网络诈骗,守好群众钱袋子”为主题的防范电信网络诈骗宣传活动。

活动中,高桥村将电信网络诈骗的案例和常见的“刷单诈骗、购物诈骗、信用卡及贷款类诈骗、冒充公检法工作人员诈骗”等多种诈骗手段和伎俩印制成宣传单,发放给群众,并进行宣传讲解,提醒群众注意防范。同时,村干部手把手教群众在智能手机上安装注册“国家反诈中心APP”和“城固反诈金钟罩”,向群众传授识别电信网络诈骗的妙招,有效筑牢了人民群众防电信网络诈骗的“防火墙”。

城固县高桥村 开展防电信网络诈骗宣传